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MR : GARY Chapitre 6 : Classe : 1 er Secondaire

Lycée Mourouge 2

Activités dans un repere

| ) Repére cartésien d’une droite
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3-A(-1) éq OA=(-1)0I ;B(2) éq OB =201 ;C(5) éq 0C=5 0i

-4- M (x) équivaut OM = x 01

Définition P 82

Soit A une droite munie d’un repére cartésien (O,m ) .Soit M un point de A.L’abscisse

du point M dans le repere (0,0_I) ) est 'unique réel x tel que oM = x 01
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Soit A une droite muni d’un repeére cartésien (0,01 ).Soit M (xp) et N (xpy) et

Xpm + XN

K le milieu de [MN] . Montrer que xx = .

On a : K le milieu de [MN] équivaut NK = KM équivaut NO + OK = KO + OM

—

20K = OM + ON équivaut 2ka= me+me 0l #0

Xpm + XN

Alors xy = .

Retenons
A un repere cartésien (O,m ) : Soit M (xp) et N (xy) et Kle milieude [M N]

M IV ot OK =x, 01

équivaut x; =

Soit A une droite muni d’un repeére cartésien (0,01 )etA (x4) et B (xp)

-1-* Ecrire O4 en fonction de ol

* Ecrire OB en fonction de ol .

* Ecrire AB en fonction de ol .

Définition P 83

Soit A une droite munie d’un repére cartésien (O,Uf ) .Soient A et B deux points de A

d’abscisses respectives x, et xg, ona AB = (xp-xy4) i

La mesure algébrique du vecteur AB est leréel x5z -x, onnote AB = xg - X4

Remarque

-1- Relation de Chasles

Pour tous points M ,N et P d’'une droite munie d’un repére cartésien (O,UI) Jona:

MN + NP = MP
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-2- Distance entre deux points

-3- MN = MN 01

-4- Soit A une droite muni d’un repére cartésien (0,01 ) A (x4),B(xg) C(xc)

D(xp) et ke R

e AB= CD équivaut xg-x4 = Xp-X¢
® kﬁ=k(x3'xA)0_I)

e AB=k CD équivaut xp-x4 = k(xp-xc)

Il ) Repére cartésien du plan
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-1-a) A(3,3) B(2,-1) C(5,2) et D(-2,4)

b) 0OA=30I+30] ; OB=20I—0] ;0C=5001+20] et

0D =-20I+40]

-2- M (x,y) dans ER(0,0_I’, O—j) . OM = ON + OP (ONMP est un parallélogramme )

OM =x0I +y 0]

Retenons

iR(O, O_f, O_])) repere cartésien du plan . O l'origine

(O,Ff ) I'axe des abscisses et (0,0_j ) I'axe des ordonnées .

-2- Définition

Soit U et ¥ deux vecteurs non colinéaires .0 un point du plan (O, i, V) est un repére

cartésien du plan

M( x, y) dans le repere R(0,01,0]) équivaut OM = x Ol +y O]
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Le réel x est I’abscisse de M

Le réel y est 'ordonné de M

-3- Application

Compléter

JlE] oEEK] oEEKN oEEK] oEEKN oENNN oEED ..JE

Abscisse du plan

Ecriture vectorielle

—

A(-1,2) dans (0,7,)) 04 =T+ 7]
M( ..,..) dans BM =3 BC — BO
(B, BC, B0)

F(..,..) dans(E, 3, ])

-4- Composantes d’un vecteur

1- A(2,2), B(5,4) R(0,01,0]) 0A=200+20] etOB=50I+40]

'y ("] N - o - N W ' (1] o ~l 1] {(+]
>
\

AB=A40+ OB =-0A+ OB=-(20I +20] )+(50I +40))

AB=30I+20]

_— —

AB = OM équivaut OM =301 +2 6]) M (3,2)
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A(2,2),B(5,4)

{xB —x4=5—-2=3=xy
Vg —Ya=4—-2=2=yy

AB = (xp — XA)O_I> + (yp — )’A)O_j

-3- £(-2,1) , F(1,3)

Yr =Yg = 3-1=2

Le couple (2,3) est appelé composante de AR et on note ﬁ(i)

En générale

A(x4,y4) etB(xp,yg) équivaut AB = (xg — xA)O—i + (yp — }’A)O_j

(xg — x4) et (yg — yy) sontles composantes du vecteur AB

-5- Définition

— .. a0 (X — x
Dans R(0,01,0]) A (x4, ¥a) et B(xs ys) équivaut AB (y§ —yﬁ)

Ou AB =(xz — x,)01 + (y5 — y4)0J

Le couple (x5 — x4) et (yg — y4) estappelé couple de composantes du vecteur AB

Et on le note AB (xB B xA)
YB — YA

-6- Application

soit ®(0,01,0]) A(3,1), B(7,4) et C(-3,4).

Exprimer OA ; OB ; OC ; AB ; BC et AC .

-7- Coordonnées du milieu d’un segment

Retenons

XM + XN Ym + YN
2 ! 2 )

A (xs,v4) et B(xg, yg) |Ile milieu de [AB] équivaut | (
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-8- Application

2+3

A(—3,2) et B(1,3) Ile milieu de [AB] équivaut | (_321 =

5
) ,|(-1,7)

-9- Composantes de vecteurs colinéaires
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A(-1,2); B(1,1) et C(1,2)

1 25 (?)

-2-b) D(5,-1) ﬁ( D ‘xA) AD(S)

X
YD — YA

o) *TFa_ 6_ ¥p-ya_ -3 I

i XB— X4 2 YB—Ya -1 .
i .
i .
i .
' i
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On peut généraliser

xp — X4 = k(xp — x¢)

ke R A—B>=kﬁ)>éuivaut{
a Y — Y2 = k(p — yc)

Les composantes de AB et CD sont proportionnelles.

-1- Calculer les composantes de AB , 2 AB et-3 AB.

-2- Trouver les coordonnées de point D tel que D( x, y) tel que AD = —34AB

-10-Distance de deux points dans un repére orthonormé

Définition : Le repére R(0, 01, 0] ) orthonormé si (Ol) L(0J) et Ol = 0J =1

Retenons

] oENN] *El] °El] M1 Al Al Al M E] E] E] E] E EK <EIN ..JE

A (x4, y4) etB(xg,vg) ladistance AB =/(x5 — x4 )%+ (y5 — Ya)?

o _[laNe [
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A(—3,2); B(—1,2) Calculer la distance AB .
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